

《穿越圣经》

创世记（19）挪亚的儿子闪到亚伯拉罕的十代、 他拉的家族后代（创 11:10-32）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中会面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

上一集节目，我们研读与分享了创世记 10:21-11:9 的内容，让我们先来重温一下。

创世记 10:21-31 记载了闪的后代，也是作者最重视的，因为 12-50 章的主角亚伯拉罕、以撒、雅各、约瑟和犹大，都是源于这个族系。总的来说，闪被视为巴勒斯坦以北一带居民的祖先。这段经文首先提出了三件事情：闪是雅弗的哥哥、闪的后裔和亚兰的儿子。接着，作者提到了亚兰的兄弟约撒法的儿子希伯和孙子约坍。

10 章让我们至少看到了两件事情。第一，神是万族之源。作者记下了七十个名字，代表当时人知道的世上所有国家。以色列人和其他民族没有多大分别，都是同出一源。全世界的人都是神所创造的。既然是这样，我们就应该尊重不同国家和不同种族的人。第二，神是怜悯人的神。虽然 9 章记述挪亚咒诅含的儿子迦南，但是这并没有令他失去有子孙的福分。这一章用了四节经文记下了迦南的十一个儿子的名字，迦南是这一章排名第二个生孩子多的人，仅次于约坍，他有十三个儿子。虽然迦南受到了咒诅，但是他仍然可以经历到神的祝福，在地上生养众多，遍满大地。神怜悯迦南，正如祂怜悯犯了罪的亚当、夏娃、该隐以及洪水以后的人一样。

创世记 11:1-9 记录了人犯罪，建造巴别塔，以致于神要变乱人的言语，使人分散在地面上。当时，住在示拿地的人召开大会，所有人都来参加，要造大量的砖，又用砖建造城和塔。建城代表了他们不想离开这个地方。但神的心意是什么呢？神希望他们分散、遍满全地。由此可见，他们所做的，跟神的心意背道而驰。另外，建塔代表了他们想扬名。在扬名的背后，有更深的意义，就是这些人希望得到自主权。对于建城和塔的人来说，这两座建筑物是他们身分和名声的象征，他们不肯接受作为人的限制，要与神看齐、追求自主。结果，他们大大的犯罪，得罪了神。

好，听众朋友，我们继续来查考创世记 11 章余下的部分。

现在我们来看看闪这个支系。这个支系在旧约一直被连续记录下来。创世记 11:10-26 记录了从闪到他拉，并儿子亚伯拉罕十代，为神拣选亚伯拉罕埋下了伏笔。

创世记 11:10 说：“闪的后代记在下面。洪水以后二年，闪一百岁生了亚法撒。”

这里记载说：闪一百岁。根据创世记 5:32 的记载：“挪亚五百岁生了闪、含、雅弗。” 7:6 说：“当洪水泛滥在地上的时候，挪亚整六百岁。” 因此，闪在洪水泛滥时应该已经一百岁了。这里记载的是洪水过后的第二年，闪一百岁，这里所说的一百岁只是约数，创世记的作者着重数字的象征意义。值得注意的是，本段人物的寿命不但比 5 章的要短，更逐代递减，由闪的 600 岁，减至沙拉的 433 岁，再减至拿鹤的 148 岁。

创世记 11:24-25 记载说：“拿鹤活到二十九岁，生了他拉。拿鹤生他拉之后又活了一百一十九年，并且生儿养女。”

我们在这里随着他拉的家谱去看。为什么要看他拉的家谱呢？请留意以下这节经文。

创世记 11:26 说：“他拉活到七十岁，生了亚伯兰、拿鹤、哈兰。”

创世记 11:10-26，记载了从闪到亚伯兰的族谱，显出神拣选了亚伯兰以及他的后代。这段是创世记的第三个族谱；第一个族谱记载了从亚当到挪亚的十代；第二个族谱则记载了挪亚三个儿子以及他的后人分散出去的七十族。创世记 11:10-26 是第三个族谱，记载了从挪亚的儿子闪到亚伯拉罕的十代。在这段经文中，有几个名字是值得我们注意的。22 节的“拿鹤”是“吹走”的意思，他是亚伯兰的祖父。24 节，拿鹤的儿子是他拉，“他拉”这个名字和月亮有关，反映了他拉的父母敬拜月神。26 节提到了亚伯兰的名字。在原文当中，“亚伯兰”是由亚伯和兰这两个字组成，前者的意思是父亲，后者是高举。“亚伯兰”是“父被高举”，或者是“高举之父”，或“尊贵之父”的意思。亚伯兰就是以后改了名字的亚伯拉罕。

现在我们跟随着亚伯兰的家谱去了解一下。

我们是跟着闪的支系，也是随着这个支系一直研读圣经。神的话会随着这个支系直接来到基督的十字架。神早就把这些记录下来。神现在要向人显明，使人知道自己是个罪人。在该隐和亚伯的事件中，我们发现该隐不承认自己是个罪人，我们从他身上看到了一个傲慢的生命。在洪水的时期，我们看到的都是肉体的罪，因为当时的人放纵自己去犯肉体情欲的罪。他们多行强暴，所思所想的尽都是恶。他们不需要神，不听神的呼召，自甘堕落，自寻灭亡。神借着挪亚向他们发出邀请，而他们却轻蔑这个呼召，继续在肉体的罪恶中寻欢作乐。然后，到了巴别塔，我们看到人们犯的是意志、精神层面上的罪，他们背叛神。这就是巴别塔事件的特点。

听众朋友，你每天也都在为传扬自己的名而建筑属于自己的“巴别塔”吗？你是不是在悖逆神呢？实际上，人都有悖逆神的罪性，这是很自然的，因为我们都是亚当、夏娃的后裔，都继承了始祖的罪性。当你今天收听了我们的节目后，希望你能明白我们都是罪人，神很爱你，很爱我，惟愿你我都能自觉悔罪归向他。

有个小男孩脾气很坏，有一天晚上，他哭闹得很厉害，弄得他的母亲很烦。最后，母亲使出杀手锏，要他坐在靠墙的小凳子上，面对着墙坐着，不许走动。母亲就走开，到客厅去了。过了不久，她听到儿子发出一个声音，就问他：“儿子，你是不是站了起来？”他说：“没有啊，我是坐着的，但是我里面是站立起来的！”

今天有很多人就是这样不听神的话的，他们的里面是站立起来的，是跟神对抗的，他们建立了自己的巴别塔。

接着圣经记载了他拉的家族后代。

创世记 11:27-32 说：“他拉的後代记在下面。他拉生亚伯兰、拿鹤、哈兰；哈兰生罗得。哈兰死在他的本地迦勒底的吾珥，在他父亲他拉之先。亚伯兰、拿鹤各娶了妻：亚伯兰的妻子名叫撒莱；拿鹤的妻子名叫密迦，是哈兰的女儿；哈兰是密迦和亦迦的父亲。撒莱不生育，没有孩子。他拉带着他儿子亚伯兰和他孙子哈兰的儿子罗得，并他儿妇亚伯兰的妻子撒莱，出了迦勒底的吾珥，要往迦南地去；他们走到哈兰，就住在那里。他拉共活了二百零五岁，就死在哈兰。”

“哈兰”这个名字的意思，就是“拖延”。

圣经记载这段历史，目的是让我们知道我们要随着亚伯拉罕的家谱去认识亚伯拉罕。下一章经文记载了亚伯拉罕的故事。

从整本圣经来看，创世记来到这里进入了一个转折点，好像创世记这卷书出现了一道巨大的大峡谷，把这卷书切开。前面 11 章经文是大峡谷的一边，而后面 39 章是另一边。前面 11 章经文跨越了超过 2 千年的时间，等于是圣经其余部分加起来的时间。我们可以把这 2 千年的时间跟创世记 12-50 章所涵盖的 350 年作对比。在前面的 11 章里，我们看到了神的创造、人类的堕落、洪水毁灭，以及巴别塔事件，这四件大事就横跨了 2 千年那么长的时间。

在我们研读亚伯拉罕的事迹以前，让我对创世记前 11 章内容作一个总结。

首先，在创世记 6 章说到人在世上多起来，但地上的罪恶却很大，人终日所思想的尽都是恶。虽然人的罪令神心中忧伤，但是祂并没有彻底毁灭人类。神拯救挪亚，因为他与神同行，并且因着信，预备了一只方舟。

在挪亚的时代，人们只顾我行我素，沉浸在罪中作乐，完全没有意识到将会面临洪水的灾难与审判。其实，神给了他们 120 年的时间，让他们有悔改的机会，可惜那些人执迷不悟，还是不愿意回转。

方舟预备好了，天就下雨。雨一直下了四十昼夜，把神所造的各种活物都从地上除灭。洪水上涨也经过 150 天的时间，然后，在 261 天内渐渐退去，挪亚放出两只鸟，就是乌鸦和鸽子，看看地干了没有。

地干了，挪亚听从神的吩咐，出了方舟。他做的第一件事，就是为耶和华造了一座坛，并诚心献上充满馨香之气的燔祭，讨耶和华神的喜悦。

神在创世记 9:1-7 给了挪亚一些新的命令，主要是叫人要生养众多，遍满了地。因为祂说了两次。其他的命令还涉及到食物和流人血的问题。

接着，创世记 9:8-17 记载了神与人以及一切的活物立约，并应许不再用洪水毁灭世界。在创世记 9:14-16，我们看见那道彩虹，而那道彩虹就成为神与地上各样有血肉的活物之间一个永久的约。

所以当人类看见彩虹的时候，这就是记号。信心抓住记号所带来的应许。信心本身没有应许，记号本身也没有保证，只是神的话语跟记号互相配搭。神赐下一个应许，并且附上一个记号。现在彩虹成了神对挪亚筑坛献祭的回应，神似乎对他说“我会记念，我已经看见了。”

但是很可惜，人却没有悔改，经过了洪水灾难性审判后，人还是依旧犯罪，并且拒绝神，高举自己，就好像我们所分享的内容，人兴建巴别塔，为的是高举自己，所以神就把他们的口音变乱，使众人分散在全地上。

听众朋友，神应许过会差派救赎者到来。创世记 3:15 告诉我们，那救赎者是女人的后裔，他会打败撒但（就是那引诱夏娃犯罪的古蛇），并且带来救恩。挪亚的预言展示了神将通过闪的血统来祝福世界。创世记 9:26-27 记载说，闪族人是希伯来人的祖先。10:21 记载说，闪

是希伯子孙的先祖。“希伯来”这个词有可能是来自“希伯”这个名字。

创世记为我们提供了两个闪的家谱，一个记载在 10:21-29，另一个记载在 11:10-26。第一个家谱列出了他的五个儿子和五个孙子，然后集中于亚法撒的后代沙拉、希伯和希伯的两个儿子法勒和约坍，其中又列出了约坍的许多儿子，却略过了法勒的后代。不过，第二个家谱又重提这个家族里法勒派系的人，一直把我们带往亚伯拉罕。创世记 5 章的家谱带领我们从亚当到挪亚，11 章的家谱则由挪亚的儿子闪到他拉及其儿子亚伯拉罕。

记载闪的家谱的重要意义在于：家谱记录了神的信实，神看顾子民，履行承诺。对我们来说那只是一份家族名单，但对神来说，家谱却是由指定闪，到呼召亚伯拉罕之间的桥梁。神已经借着人的协助完成祂在地上的旨意，而人却是脆弱的，常常不顺服神。不过，这道桥梁已经建成，约的应许得以维持。

人所选择走的巴别塔道路，与神呼召亚伯拉罕和撒拉走的道路，是截然不同的。世界依靠大量精英来完成所谓的大事，但神却拣选两个能力有限的弱者，去开创一个新的民族。巴别塔的人想要成名，但是神应许叫亚伯拉罕的名为大。巴别塔的工人随从这个世界的智慧，但是亚伯拉罕与撒拉信靠神的道。希伯来书 11:11-12 说：“因着信，连撒拉自己，虽然过了生育的岁数，还能怀孕，因她以为那应许她的是可信的。所以从一个仿佛已死的人就生出子孙，如同天上的星那样众多，海边的沙那样无数。”巴别塔是由血肉之力，并以骄傲为动力建成的，但是以色列民族却是由神的恩典与力量建立的，神遮盖了他们的软弱。

听众朋友，我们居住在当今这个混乱的世界里，类似巴别塔的事件依然存在。然而，神忠心的子民以信心追随祂，定睛于天上的圣城。正如希伯来书 11:13-16 记载的那样：“这些人都是存着信心死的，并没有得着所应许的；却从远处望见，且欢喜迎接，又承认自己在世上是客旅，是寄居的。说这样话的人是表明自己要找一个家乡。他们若想念所离开的家乡，还有可以回去的机会。他们却羡慕一个更美的家乡，就是在天上的。所以神被称为他们的神，并不以为耻，因为他已经给他们预备了一座城。”

听众朋友，不管你是否已经信主，今天你听了这个节目后，是否愿意加入主的大家庭呢？你是否愿意成为仰望主的这群忠心的子民呢？请牢记马太福音 4:17，耶稣说：“天国近了，你们应当悔改！”

好了，听众朋友，挪亚与洪水的事迹就复习到这里，希望能帮助你。到此我们就完成了创世记前 11 章的分享。接下来，我们继续查考 12 章的内容。

从今天开始，我们会花很多时间去研读有关亚伯拉罕的一生。

创世记 12 章经文像是把我们带到大峡谷的另一边，这里的氛围是完全不同的，我们要放慢我们的步伐。这里的记载不是强调一些事件，而是集中在一些人的身上。当然不一定是伟大的人物，但却是重要的人物。在创世记这里有四位重要人物，其余的就分布在余下的各书卷中。

我们在创世记的前 11 章里，看到四个重大的事件，就是：神的创造、人类的堕落、洪水毁灭，以及巴别塔事件。神在这四件事情中是整体降罚人类。除了亚当和亚伯拉罕之外，神并没有向任何人显现。神是整体性地降罚于人类。到了创世记 12 章这里有一个巨大的转变，我们从这里开始要遇见四个人物。神向我们呈现了与这四个人有关的一段历史，并且从这四个人物的后裔中将产生一个民族。

从 12 章开始，创世记的作者用了十几章的篇幅，来记录亚伯兰的生平，描述这位伟人与神，以及自己家人的关系，让我们明白到神怎样履行祂要使亚伯兰成为大国的应许。这十几章的经文可以分为 12 段。

第一段是 12:1-9，亚伯兰蒙耶和华呼召；

第二段是 12:10-20，撒拉遇到危机；

第三段是 13:1-14:24，亚伯兰和侄儿罗得；

第四段是 15:1-21，神和亚伯兰立约；

第五段是 16:1-16，亚伯兰娶夏甲，夏甲生以实玛利；

第六段是 17:1-27，神和亚伯兰立约；

第七段是 18:1-19:38，亚伯兰和侄儿罗得；

第八段是 20:1-18，撒拉再次遇到危机；

第九段是 21:1-22:24，亚伯兰蒙耶和华赐福、试炼；

第十段是 23:1-20，亚伯拉罕的妻子撒拉逝世、埋葬；

第十一段是 24:1-67，亚伯拉罕为儿子以撒娶妻；

第十二段是 25:1-18，亚伯拉罕逝世、埋葬，以及以实玛利的家谱。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。下次节目我们将查考创世记 12:1-9，请你提前阅读这段经文，这样对于你理解节目所分享的内容会有所帮助。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我知道，我们可以彼此记念代祷。

好，我们下次节目再见。愿神赐福与你！